
Ko sem se pred letom in pol zaposlil v podjetju SOLINE Pridelava soli d.o.o., ki upravlja tudi s Krajinskim parkom 
Sečoveljske soline, nisem bil dovolj seznanjen o varstvu narave, še manj pa o pridelavi soli. Sčasoma sem spoznal, 
da si prostor v solinah ljudje delimo tudi z drugimi organizmi in njihovimi prebivališči. Sodelavci so me npr. 
podučili, da tu živijo določene vrste ptic, ki jih drugje v Sloveniji sploh ni. Spoznal sem beločelega deževnika, 
polojnika, navadno in malo čigro, črnoglavega galeba,...in še celo vrsto ptic, za katere prej sploh nisem vedel. 
Potem sem se zavedel, da večine teh ptic tu sploh ne bi bilo, če bi prenehali s solinarsko dejavnostjo. Uravnavanje 
vodnega režima in obnova nasipov, ki preprečujejo nenadzorovano prelivanje vod po solnih poljih in nasipih 
namreč ne varuje le solnih polj in Sečovelj pred poplavami, temveč preprečuje tudi, da bi voda preplavila 
gnezdišča teh redkih ptic.
Tako mi je bilo npr.lažje razumeti, zakaj podaljšanje steze letališča Portorož prek meja Krajinskega parka ni 
dopustno. Ne le da bi s tem močno prizadeli solinarsko proizvodnjo; trajno bi izgubili gnezdišča redkih ptic, 
rastišča posebnih, slanoljubnih rastlin in življenjski prostor posebnih vrst rib (npr. ribe solinarke) ter drugih živih 
bitij. Pri prizadevanjih za ohranitev celovitosti KPSS pa nam je bila v veliko pomoč naravovarstvena zakonodaja v 
EU, ki temelji na omrežju posebnih ekoloških območij, združenih v omrežje Natura 2000. Sečoveljske soline so 

se zlahka uvrstile med te »bisere« evropsko pomembnih naravovarstvenih območij. Evropska unija se  zaveda pomena takšnih območij, tako da 
spreminjanje meja, celovitosti območja in njihovega ekološkega značaja ne more biti izvedeno zaradi kratkoročnih ekonomskih interesov.
Ohranitev solin in njihovega živega in neživega sveta ter kulturne dediščine in krajine je naše temeljno poslanstvo. Pri tem so nam v veliko pomoč 
tudi sredstva, ki nam jih je dodelila EU v okviru Life Narava projekta. Nekateri rezultati dela v okviru tega projekta so predstavljeni na naslednjih 
straneh.

Alojz Jurjec, direktor

· Po več desetletjih je bilo pokošenih 18 km nasipov, kar je 
toliko, kot znaša razdalja med Sečo in Koprom!
· Namen te akcije je utrditi nasipe ob kanalih; z redno košnjo se 
namreč krepi koreninski sistem zatravljenih nasipov in tako nasipi 
učinkoviteje kljubujejo razpokam, ki jih povzroča valovanje.
· S košnjo bomo nadaljevali v zimski polovici leta; takrat namreč 
narava počiva in rezilo kosilnice ne poškoduje v travi gnezdečih ptic.
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LIFE projekt prinaša življenje v soline
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Nasipi ob Drnici so nujni, ker varujejo soline, pa tudi letališče in Sečovlje pred poplavami. V primeru neurja v povodju Dragonje se gladina vode  v Drnici 
dvigne in prestopi brežine. Nasipe ob Drnici je stoletja redno vzdrževalo na stotine rok solinarjev, ki so v tistih časih prebivali na solinah. Časi so se 
spremenili, solinarskih družin že dolgo ni več v solinah, nasipi pa so propadali. Odgovornost za njihovo obnovo in s tem za poplavno varnost pa se je z 
ramen solinarjev prenesla na državo. Zaradi pomanjkanja denarja pa je država le občasno obnovila posamezen odsek nasipov. Ob Drnici se je to zadnjič 
zgodilo pred 20 leti. Na Ministrstvu za okolje, prostor in energijo (MOPE) so se odločili za obnovo povsem porušenega izlivnega dela leve brežine Drnice. 
S flišno kamnino iz začasne deponije na letališču (fliš je bil pridobljen ob izkopu za piransko garažno hišo) so najprej utrdili na enak način kot leta 1985 
obnovljen zgornji del trase nasipa ob Drnici, da so nato lahko s tovornjaki pripeljali fliš do izliva Drnice. Po izdelanem izvedbenem projektu obnove nasipa 
in preverbi ustreznosti materiala za vgradnjo, je investitor (Agencija RS za okolje v sklopu MOPE) pridobil ustrezno gradbeno dovoljenje. Dela bodo 
končana do novembra 2004.

!

Rumenonogi galeb pri nas gnezdi le v Sečoveljskih solinah, kjer pa število gnezdečih parov ne preseže številke 130. Število teh ptic se v solinah močno 
poveča, ko se "domačim" pticam pridružijo galebi iz Istre, Kvarnera, Dalmacije in Italije. Takrat je "prišlekov" vsaj 25 krat več kot "domačinov". Vsaka 
podobnost s povečanjem števila ljudi na slovenski obali je zgolj naključna! Galebi se namreč ne ustavijo na dopustu: Sečoveljske soline so eno redkih 
območij ob jadranski obali, kjer se poleti počutijo varne. V tem času namreč menjajo perje. Poleg tega pa je na deponiji odpadkov v Dragonji zanje vedno 
dovolj hrane. 
Problem povečanega števila galebov  ne gre iskati v Sečoveljskih solinah. Sanacija smetišč in deponij ob gnezdiščih v Sredozemlju je ena od predlaganih 
rešitev za zmanjšanje števila teh ptic. 

Zakaj gradbena dela ob levi brežini Drnice?

Zakaj je v Sečoveljskih solinah toliko rumenonogih galebov?

Izdajo glasila sofinancira Ministrstvo za okolje, prostor in energijo

Izdaja: SOLINE Pridelava soli d.o.o. v okviru projekta LIFE  Nature ''Ohranitev ogroženih vrst in habitatov v Sečoveljskih solinah'' (LIFE03 NAT/SLO/000076).  
Naklada: 8000  Tisk: Tiskarna Babič,   Urednica: Barbara Morgan,  Tehnični urednik: Iztok Škornik,  Oblikovanje: Mugil design,  Uredniški odbor: Neli Romanello, KS in TD Sečovlje; 

Robert Turk, Zavod RS za varstvo narave  OE Piran; Iztok Škornik, KPSS; Karmen Vidak Forte, Občina Piran.  Naslov uredništva:  SOLINE Pridelava soli d.o.o., Seča 115, 6320 
Portorož, Tel: 05 672 13 30, Fax: 05 672 13 31, E-mail: kpss@soline.si, spletna stran: www.kpss.soline.si

Park je za obiskovalce odprt podnevi vsak dan.  Lahko se sprehodite 
po kateri od označenih poti in obiščete prodajno galerijo Boteghin 
Solinarka na solinarskem trgu (odprta vsak dan od 10.00 do 15.00 ure, 
v soboto in nedeljo pa od 10.00 do 17.00 ure).

Za obiskovalce ob sobotah ob 17. uri nudimo brezplačen enourni 
voden ogled solin. Skupine, ki se želijo najaviti za voden ogled,  lahko 
pokličejo upravljalca parka (05 6721 330) ali nam to sporočijo preko 
elektronske pošte na kpss@soline.si.

Najavljene skupine pa si lahko tudi pozimi ogledajo Muzej solinarstva 
(05 671 00 40).

Obiskovalci KPSS ob vstopu v Park dobijo zgibanko, ki predstavi 
posebnosti solin in razloži pravila obnašanja, ki veljajo v parku. 

Spletni strani 
Vzpostavili smo dve spletni mesti. Na spletnem mestu 
www.kpss.soline.si je predstavljen Krajinski park Sečoveljske soline. 
Na spletni strani parka najdete tudi povezavo do spletne strani LIFE 
projekta. 
Na spletnem mestu www.soline.si pa je podrobno predstavljena 
dejavnost podjetja SOLINE Pridelava soli d.o.o.  Vabimo vas, da si ju 
ogledate!

Park lahko obiščete tudi s čolnom Solinarka. Čoln vozi z Bernardina v 
soline. Informacije na tel. 031 653 682.

Informacije o parku
Sečoveljske soline  / Sečovlje saltpans
Iztok Geister

Nova knjiga o Sečoveljskih solinah, prva po 
štiridesetih letih, je izšla pri založbi Kmečki 
glas v sodelovanju s podjetjem SOLINE 
Pridelava soli d.o.o.

V knjigi je predstavljena naravna dediščina 
solin, ki se prepleta z opisom nekdanjega 
življenja solinarjev in njihovih navad. Na 
152 straneh, ki jih krasijo čudoviti 
fotografski utrinki s solin in  še neobjavljene 
pesmi Toneta Pavčka s solinsko tematiko, 
je v značilnem Geisterjevem slogu, polnem 
metafor in iger besed predstavljeno bistvo 

tega prostora: prepletanje narave in kulture, človeka in krajine. 

Knjigo lahko po ceni 4.000 SIT kupite v prostorih podjetja SOLINE 
Pridelava soli d.o.o. na Seči 115, na vhodih v KPSS ali v trgovini 
»Benečanka« na Tartinijevem trgu v Piranu.   

Nove knjige

Vas zanima delo prostovoljnega naravovarstvenega 
nadzornika v KPSS?

V KPSS vabimo k sodelovanju vse, ki bi bili pripravljeni 
pomagati pri izvajanju določil varstvenega režima iz Uredbe o 
KPSS. Prostovoljni naravovarstveni nadzorniki bodo usmerjali 
in osveščali obiskovalce Parka o pomenu solin in postopkih 
pridelave soli.
Vse, ki bi jih tako delo zanimalo, vabimo da pokličejo vodjo 
KPSS.  

Oglas

Alojz Jurjec, direktor

Obnova nasipa in zapornice na Fontaniggeah. (Foto: I. Škornik) Gnezdišča ptic na obnovljenih nasipih na Leri. (Foto: I. Škornik)

Skupna dolžnina nasipov med solnimi polji je 90 km!

· V zimskih mesecih - vsekakor pa pred razmnoževalno sezono 
živali in cvetenjem rastlin - bomo nadaljevali z obnovo nasipov med 
solnimi polji in izkopom jarkov ob robovih solnih polj na 
Fontaniggeah.



Beločeli deževnik  Charadrius alexandrinus

Beločeli deževnik je ptica slanišč. Primerna slanišča najde v Evraziji, Ameriki in 
severni Afriki. Soline, morda najbolj značilno gnezditveno prebivališče beločelega 
deževnika, zaradi visokih stroškov pridelave soli v Sredozemlju opuščajo, 
spreminjajo v turistične plaže, pozidajo ali preuredijo v objekte za gojenje morskih 
organizmov. Tam pa za to ptico ni več prostora in tako je izginila že s številnih obal 
ob Sredozemskem morju. Zato ni presenetljivo, da je beločeli deževnik na 
seznamu najbolj ogroženih vrst na območju Evropske unije (na Dodatku k t.i. 
»Ptičji direktivi«, ki je temeljna zakonska podlaga za varovanje ptic v Evropi).

Sečoveljske soline so eno redkih, vsekakor pa najpomembnejše gnezdišče te ptice 
v Sloveniji; najlažje ga bomo opazovali (a vseeno bo treba nekaj truda) v katerem 
izmed bolj suhih in ne preveč gosto zaraslih bazenov, kakršni so npr. blizu Muzeja 
solinarstva na Fontaniggeah. Kot kroglica steče iz enega na drugi konec polja, se 
ustavi, zaziba in spet steče dalje. Ponavadi je na solinah med februarjem in 
oktobrom, pred zimo pa se jih večina umakne v toplejše predele.

Foto: I. Škornik

Solinarski krožek

Na osnovni šoli Cirila Kosmača Piran, smo si v okviru UNESCO 
projekta Posvojimo naravni spomenik, v ta namen izbrali Sečoveljske 
soline. Cilj projekta je spoznati ta enkraten, mednarodno 
pomemben krajinski park, skupaj z vsemi njegovimi značilnostmi, 
dejavniki, ki ga ogrožajo in dejavnostmi, ki bi omogočile njegovo 
ohranitev. Projekt skupaj z mentorjem vodi pet učenk, pri njem pa je 
ob različnih priložnostih do sedaj sodelovalo že več deset učencev. 
Med drugim smo v preteklem šolskem letu opravili tudi raziskovalno 
nalogo v kateri smo preučevali kalitvene pogoje navadnega osočnika, 
nekdaj priljubljene kulinarične posebnosti solin in njenih prebivalcev. 
Ker je bila naloga v manjšem obsegu v šolski učilnici uspešno 
opravljena, upamo, da bomo v prihodnjem šolskem letu lahko svoja 
spoznanja preizkusili tudi v solnih poljih.

Dejan Putrle, vodja krožka

Jeseni bo Turistično društvo Sečovlje v sodelovanju z vodstvom KPSS 
pripravilo čistilno akcijo v KPSS. Udeleženci te akcije bodo 
brezplačno dobili celoletno vstopnico za obisk parka. Informacije 
dobite na Krajevni skupnosti Sečovlje.

Literarni natečaj

V Krajevni skupnosti Sečovlje je bil razpisan literarni natečaj na temo 
Sečoveljskih solin. Spodaj objavljamo dve izmed nagrajenih pesmi 
otrok, ki odsevajo poseben odnos in spoštovanje domačinov do tega 
prostora. Soline, ki postajajo vse bolj znane po svojih lepotah, pticah, 
tišini, šepetanju preteklosti, pa tudi pridnih rokah, ki jih neprestano in 
neutrudno obdelujejo in prinašajo vanje vedno več življenja, so same 
po sebi največja nagrada za avtorje prispelih del.

Neli Romanello
Članica odbora za kulturo, KS Sečovlje

· da so bile stare Piranske soline najpomembnejše soline takratne 
Beneške republike?
· da so Sečoveljske soline danes eno najpomembnejših območij 
naravne in kulturne dediščine v Sloveniji in uvrščene v ekološko 
omrežje Natura 2000; to omrežje povezuje najdragocenejša 
območja naravnih vrednot v EU.
· da je skupna površina ekološkega omrežja Natura 2000 večja od 
površine največje evropske države?

V skladu z ZON (Zakonom o ohranjanju narave) smo v KPSS 
postavili približno polovico vseh parkovnih tabel in stebričkov s 
piktogrami, ki naj bi obiskovalce obveščale, osveščale, opozarjale in 
usmerjale. Toda tudi v KPSS brez vandalizma očitno ne gre. Že pred 
časom smo opazili prve poškodbe na tabli ob izlivu Dragonje, kasneje 
je nekdo odstranil stebriček s piktogrami ob kanalu Grande, pred 
kratkim pa se je nekdo pošteno znesel nad glavno vhodno tablo na 
Fontaniggeah, s katere je odstranil večino zaščitnih nalepk na vijakih 
in poškodoval UV zaščito. Upravljalca parka je tako oškodoval za več 
kot 300.000 SIT. V KPSS smo se odločili za postavitev video nadzora 
na obsežnem območju parka.

Športni ribolov v KPSS

Skalometna obala med izlivom reke Dragonje in kanalom Kurto je 
namenjena  športnemu ribolovu. Ribiči lahko lovijo ribe v morju v 
času, ko je park odprt za obiskovalce. Posebna ribiška karta ni 
potrebna, zadošča že vstopnica v KPSS. Ob vstopu v park vsak 
obiskovalec prejme tudi zgibanko z opisom pravil obnašanja, ki 
veljajo v Parku.

· Doslej je bilo v okviru LIFE projekta obnovljenih že 4.200 
metrov nasipov in izkopanih okoli 3.300 metrov robnih jarkov.
· Obnovljeni nasipi solnih polj ne služijo le pridelavi soli;so tudi 
pomembno prebivališče solinskih živali in gnezdišče redkih solinskih 
ptic.

· Jarki ob robu solnih polj služijo boljši izmenjavi vode v solnem 
polju, izboljšujejo razmere za obstoj rib in nevretenčarjev s tem, ko 
povečan pretok vode dovaja tudi več kisika za živa bitja, 
preprečujejo pa tudi bohotenje ''preprog'' alg na vodni površini, ki 
odvzemajo kisik iz vode in zastirajo pot sončni svetlobi do 
bazenskega dna.
· Robni jarki tudi otežujejo dostop plenilcem, pa tudi 
nepoklicanim ljudem, do gnezdišč ptic. Med takšne plenilce sodi npr. 
kuna.
·  V želji, da bi bilo lokalno prebivalstvo, pa tudi druga 
zainteresirana javnost čim bolje obveščena o dogajanju v parku, 
izdajamo glasilo Solni cvet, postavili smo tudi spletne strani.
· V okviru projekta LIFE se pripravlja tudi 10-letni načrt 
upravljanja KPSS.  Poleg različnih strokovnjakov je k pripravi 
načrta vabljena tudi lokalna skupnost; v ta namen je minister za 
okolje ustanovil odbor KPSS, v katerem sta tudi predstavnika lokalne 
skupnosti. Predloge v zvezi z načrtom upravljanja in vprašanja o 
trenutnem stanju priprave načrta torej naslovite na g. Alberta 
Manzina, podžupana (Občina Piran, Tartinijev trg 2, 6330 Piran, tel. 
05 6710 300, e-mail alberto.manzin@piran.si) in g. Sebastjana 
Jeretiča, člana uprave (JP Okolje, Fornače 33, 6330 Piran, tel. 05 61 
750 00, sebastjan.jeretic@okoljepiran.si ).
· V KPSS je edino gnezdišče male čigre v Sloveniji. Ta ljubka ptica 
polaga svoja jajca kar na gola tla nasipov med solnimi polji. Poletna 
neurja in dež pa pogosto sperejo jajca v vodo. Da bi izboljšali 
razmere za preživetje čigrinih mladičev, bomo na delu solin, kjer je 
aktivna pridelava opuščena že vrsto let, uredili peščeno gnezdišče za 
čigre.
· V KPSS smo pričeli s spremljanjem stanja številčnosti določenih 
vrst, pa tudi njihovih prebivališč in rastišč značilnih slanoljubnih 
rastlin. Tako bo v okviru LIFE projekta in kasneje možno predlagati 
dodatne ukrepe.
· S  sredstvi iz projekta smo kupili tudi dve vozili, ki se bosta 
uporabljali za izvajanje projekta.  

Predel KPSS od izliva reke Dragonje do kanala Curto, kjer je dovoljen športni ribolov (označeno
z rumeno drobno črtkano črto).

Foto: D. Putrle

NAŠE SOLINE

Tam v solinah najdeš kraj, 
kjer najdeš sebe, najdeš raj

V laseh je pesem tam,
kjer si čisto sam.

Ko sonce sije,
Se solni cvet, belo cvet, belo zlato, 
odkrije.

Naše soline.

Gaja Ana Pavliha 
5.razred OŠ Sečovlje

SEČOVELJSKA UGANKA

Črn kljun in belo perje imam,
 

plavati pa res ne znam.
.

Kdo sem?

(čaplja)

Janvit Sabadin, 2.c
OŠ Cirila Kosmača Piran, 
Enota Portorož 

Razstava
Iztok Škornik - PTICE

26.3.2004 je bila v prostorih galerije e-kavarne Pina v Kopru  odprta 
fotografska razstava Iztoka Škornika "Ptice". Razstavljenih je bilo 19 
fotografij različnih vrst ptic in dodatnih 30 fotografij na 
ohranjevalnikih računalniških zaslonov. Razstavo je odprl  pesnik in 
pisatelj Iztok Geister, ki je v svojem nagovoru opozoril na vedenjski 
kodeks naravoslovnega fotografiranja, na obvezno obzirnost pri tem 
opravilu in celo na opustitev namere fotografiranja ptice, če bi 
fotografovo početje lahko ogrozilo njen zarod. 
Vse razstavljene fotografije so nastale s pomočjo digiskopije - 
metode fotografiranja s kompaktnim digitalnim fotoaparatom skozi 
teleskop, ki omogoča najmanj motečo metodo fotografiranja ptic, saj 
lahko fotografiramo z večje oddaljenosti. Razstava je nastala v okviru 
projekta LIFE, podprlo pa jo je podjetje SOLINE Pridelava  soli d.o.o.

Čistilna akcija v KPSS

Ali ste vedeli, da so kune pred leti iztrebile celotno 
populacijo (več kot 10 parov) navadne postovke, ki je 

gnezdila v ruševinah solinarskih hiš?

Vozilo ApeCar (levo) uporabljamo za dovoz materiala pri sanaciji manjših poškodb nasipov, 
Kombinirano vozilo (desno) pa uporabljamo pri svojem delu in je namenjeno tudi prevozu 
obiskovalcev parka.

Piranski zaliv
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Ali ste vedeli?

Poškodovane table v KPSS


